
ΜΑΓΝΗΣΙΚΟ ΠΕΔΙΟ ΓΤΡΩ ΑΠΟ 

ΡΕΤΜΑΣΟΦΟΡΟΤ΢ ΑΓΩΓΟΤ΢ 

(Σο πείραμα του OERSTED) 

 

΢ΚΟΠΟ΢ 

1) Δίλαη πείξακα επίδειξης γηα λα παξαηεξήζνπλ νη καζεηέο ηελ εκθάληζε καγλεηηθνύ πε-
δίνπ γύξσ από ξεπκαηνθόξνπο αγσγνύο. 

2) Να γίλεη  καγλήηηζε ζηδεξνκαγλεηηθνύ πιηθνύ κε ηελ κέζνδν ηεο ηξηβήο. 
3) Να πξνβιεκαηηζζνύλ νη καζεηέο θαη λα απαληήζνπλ ζε ζπγθεθξηκέλεο εξσηήζεηο πνπ 

ζα πξνθύςνπλ από ηελ επίδεημε ηνπ πεηξάκαηνο. 
     

  ΟΡΓΑΝΑ 

      
    1) Καιώδηα. 
    2) Ζιεθηξηθή πεγή.{Μπαηαξία 4,5V) 
    3) Μαγλήηεο. 
    4) Ξπξαθάθη. 
    5) Γηαθόπηεο. 
    6) Μαγλεηηθή ππμίδα. 
    7) Γπαιηλν πνηήξη. 
    8) Εεινηέτπ.   
    9) Νεξό. 
  10) Γηαθαλήο ράξαθαο 20-30 cm 

 

       ΕΚΣΕΛΕ΢Η ΣΟΤ ΠΕΙΡΑΜΑΣΟ΢ 

 

  ΕΤΘΤΓΡΑΜΜΟ΢ ΡΕΤΜΑΣΟΦΟΡΟ΢ ΑΓΩΓΟ΢ 

 

1) Χξεζηκνπνηνύκε έλα θαιώδην κήθνπο πεξίπνπ 50-60 cm ην νπνίν ην ζπλδένπκε κέζσ 
δηαθόπηε κε ηελ ειεθηξηθή πεγή, έρνληαο ηνλ δηαθόπηε ζηε ζέζε “off”.Έλα ηκήκα ηνπ 
αγσγνπ ην ζπγθξαηνύκε ώζηε λα είλαη επζύγξακκν, κε ηα ρέξηα καο ή κε ηελ βνήζεηα 
ελόο δηαθαλή ράξαθα, 20-30 cm, πάλσ ζηνλ νπνίν έρνπκε επζπγξακκίζεη θαη ζηαζε-
ξνπνηήζεη απηόλ, κε ρξήζε δεινηέτπ. Αθνινύζσο κε ηελ βνήζεηα  καγλήηηθήο ππμίδαο 
πξνζαλαηνιίδνπκε ην επζύγξακκν απηό ηκήκα ζηελ δηεπζπλζε ¨Βνξξά-Νόηνπ¨ θαη 
ηνπνζεηνύκε ηελ ππμίδα θάησ ή δίπια απν ην θαιώδην. Ζ βειόλα ηεο ππμίδαο ηόηε 
πξέπεη λα έρεη παξάιιειε δηεύζπλζε κε ην θαιώδην.  

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2) Θέηνπκε ηνλ δηαθόπηε ζηε ζέζε “on”  θαη παξαηεξνύκε όηη ε βειόλα πεξηζηξέθεηαη θαη 
όηαλ εξεκήζεη ζα ζηαζεξνπνηεζεί ζε δηεύζπλζε  πεξίπνπ θάζεηα ζην επζύγξακκν ηκήκα 
ηνπ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΜΑΓΝΗΣΙ΢Η ΢ΙΔΗΡΟΜΑΓΝΗΣΙΚΟΤ ΤΛΙΚΟΤ 

 
3) Κόβνπκε ην μπξαθάθη ζηε κέζε, κε ηνκή θαηά κήθνο ηνπ άμνλά ηνπ. Αθνινύζσο ηξίβνπκε 

ηελ  αηζάιηλε ιεπίδα ηνπ πάλσ ζηνλ καγλήηε. κε θηλήζεηο πνπ έρνπλ ηελ ίδηα θνξά (όρη 
¨κπξνο-πίζσ¨). Διέγρνπκε αλ έρνπκε καγλεηίζεη ηελ ιεπίδα, κε ηελ βνήζεηα ηεο καγλε-
ηηθήο βειόλαο ή κε ζηδεξνκαγλεηηθά αληηθείκελα (π,ρ, θαξθίηζα). Σε αληίζεηε πεξίπησζε 
επαλαιακβάλνπκε ηελ καγλεηηζή ηεο. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΤΚΛΙΚΟ΢ ΡΕΤΜΑΣΟΦΟΡΟ΢ ΑΓΩΓΟ΢ 

 

4) Τπιίγνπκε έλα θαιώδην κήθνπο 60-80 cm γύξσ από ην γπάιηλν πνηήξη ζε θαηαθόξπθν 
επίπεδν δεκηνπξγώληαο 3 κε 5 ζπείξεο γύξσ από ην πνηήξη. Σηε ζπλέρεηα ζηαζεξν-
πνηνύκε απηό ζην πνηήξη κε ρξήζε  ηνπ δεινηέτπ.     

 

5) Γεκίδνπκε, κέρξη ην κέζνλ, ην πνηήξη κε λεξό. 
 

 



6) Τνπνζεηνύκε ην μπξαθάθη πνπ έρνπκε καγλεηίζεη πξνζεθηηθά ζηελ επηθάλεηα ηνπ λεξνύ. 
Απηό ζα επηπιεύζεη ιόγσ ησλ δπλάκεσλ ηεο επηθαλεηαθήο ηάζεο. 

 

7) Πξνζαλαηνιίδνπκε ην πνηήξη έηζη ώζηε ην επίπεδν ησλ ζπεηξώλ λα βξίζθεηαη ζηε 
δηεύζπλζε ¨Βνξξά-Νόηνπ¨. Ο άμνλαο ζην μπξαθάθη έηζη, ζα είλαη παξάιιεινο ζην 
επίπεδν ησλ ζπεηξώλ. 

 

 
 
 

8) Σπλδένπκε ην θαιώδην πνπ πεξηβάιιεη ην πνηήξη, κέζσ δηαθόπηε (πνπ είλαη. ζηε ζέζε 
“off”), κε ηελ ειεθηξηθή πεγή.  

 

9) Θέηνπκε ηνλ δηαθόπηε ζηε ζέζε “on” θαη παξαηεξνύκε όηη ην μπξαθάθη πεξηζηξέθεηαη 
θαη όηαλ εξεκήζεη, ν άμνλάο ηνπ ζα είλαη πεξίπνπ θάζεηνο ζην επίπεδν ησλ ζπεηξώλ ηνπ 
ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10)  Θέηνπκε μαλά ην δηαθόπηε ζηε ζέζε “off” θαη παξαηεξνύκε όηη ν άμνλαο ηνπ μπξαθηνύ 
πξνζαλαηνιίδεηαη μαλά ζηε δηεύζπλζε ¨Βνξξά-Νόηνπ¨, παξάιιεια ζην επηπεδν ησλ 
ζπεηξώλ. 

 

11)  Πεξηγξάςαηε θαη εξκελεύζαηε απηό πνπ παξαηεξήζαηε ζηνλ επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν 
αγσγό. Γηαηί ε καγλεηηθή βειόλα δελ ζρεκαηίδεη γσλία 900 κε ηνλ επζύγξακκν 
ξεπκαηνθόξν αγσγό; Πώο κπνξνύκε λα πεηύρνπκε λα γίλεη ε γσλία ζρεδνλ 900; 
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12)  Πεξηγξάςαηε θαη εξκελεύζαηε απηό πνπ παξαηεξήζαηε ζηνλ  ξεπκαηνθόξν αγσγό πνπ 
πεξηβάιιεη ην πνηήξη. Γηαηί ν άμνλαο ζην μπξαθάθη δελ ζρεκαηίδεη γσλία 900 κε ηνλ 
επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν αγσγό;  Πσο κπνξνύκε λα πεηύρνπκε λα γίλεη ε γσλία 
ζρεδνλ 900; 
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ΑΠΑΝΣΗ΢Η 

 Καη ζηηο δύν εξσηήζεηο ε απάληεζε είλαη  ε εμήο: 
 Ζ νξηδόληηα ζπληζηώζα ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ηεο Γεο έρεη ζπγθξίζηκε ηηκή κε ην 
καγλεηηθό πεδίν ηνπ επζύγξακκνπ θαη ηνπ θπθιηθνύ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ. Έηζη ε 
καγλεηηθή βειόλα ή ν άμνλαο ζην μπξαθάθη, ζα επζπγξακηζζεί κε ηελ δηεύζπλζε ηεο 
ζπληζηακέλεο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ (ζηε δηαγώλην ηνπ παξαιιειόγξακκνπ πνπ 
ζρεκαηίδεηαη από ηελ νξηδόληηα ζπληζηώζα ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ηεο Γεο θαη από ηελ 
έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ηνπ επζύγξακκνπ ή ηνπ θπθιηθνύ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ) 
 Γηα λα απμεζεί ε γσλία θαη λα πξνζεγγίζεη ηηο 900, πξέπεη λα απμεζεί έληαζε ηνπ 
καγλεηηθνύ πεδίνπ ηνπ επζύγξακκνπ ή ηνπ θπθιηθνύ ξεπκαηνθόξνπ αγσγνύ, ζπλεπώο 
ζα πξέπεη λα απμεζεί ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο, απμάλνληαο ηελ ηάζε ηξνθνδνζίαο (π.ρ. 
βάδνληαο παξάιιεια κηα αθόκα πεγή). Δηδηθόηεξα ζηνλ θπθιηθό αγσγό κπνξνύκε λα 
απμήζνπκε θαη ηνλ αξηζκό ησλ ζπείξώλ. 


